

Q. AIDS की परिभाषा दें।
Define Crowed

Q.10 समाजशास्त्रीय तथा मनोवैज्ञानिक दृष्टि से Crowed को कुछ लोगों का एक जगह पर मिलना होना AIDS को क्वारि के लिए व्यक्ति का स्थान तथा आकाश का एक सामान्य चीज पर केंद्रित होना आवश्यक है। इस प्रकार क्वारि व्यक्तियों की उपस्थिति को AIDS तभी कहा जा सकता है जब उनका स्थान किसी सामान्य चीज पर केंद्रित होता है। उदाहरण के लिए, यदि सड़क पर दौड़ना होता है और उसमें किसी भी व्यक्ति है आती है तो स्वतः वह अनेक व्यक्तियों पर केंद्रित है और है और सबका स्थान दौड़ना में सर व्यक्तियों पर केंद्रित होता है। व्यक्तियों के इस जमाव को ही AIDS की संज्ञा दी जाती है।

परिभाषा (Definition) विभिन्न विद्वानों ने AIDS को परिभाषित किया है। कुछ मुख्य परिभाषाएँ इस प्रकार हैं-

क्रि 2 - के अनुसार "AIDS का तात्पर्य ऐसे व्यक्तियों के बड़े समूह से है, जो दूसरे के साथ शारीरिक तथा मनोवैज्ञानिक निरन्तरता रखते हैं।"

थैपलिन के अनुसार "AIDS ऐसे व्यक्तियों का एक अस्थायी समूह है,

जिनका एक सामान्य मध्य क्षेत्र है और जिनके संबंधों को एक एक एक के अंतर्गत ही सुकरा है।"

फंडमें के अनुसार "मिड एक मनोवैज्ञानिक स्थिति है जो तनावपूर्ण होती है और जो इस स्थिति को दूर या समाप्त करने की प्रेरणा देती है।"

किंगमीगान्त के अनुसार "एक मिड एक केंद्र या सामान्य स्थान के बीच विरुद्ध के आसपास कापी-संख्या में व्यक्तियों का अभाव है।" यहाँ सभी लोग एक दूसरे से सीधे तौर पर जुड़े हुए हैं और आमने-सामने हैं। एक मिड में सामाजिक उत्तमता प्रत्यक्ष होती है, जबकि एक सहयोगी समूह (एक बैंक की तरह) में सभी लोग मुख्य वस्तु या उत्तमता में शामिल होते हैं जो कि व्यापक है, एक दूसरे के साथ उपस्थित हुए बिना।

एक कक्षा कुछ व्यापकता भी एक सहयोगी समूह है। इस प्रकार एक सहयोगी समूह में उत्तमता का अभाव होता है और सभी लोग एक उत्तमता से परंपन्न होते हैं।

इस प्रकार से कहा जा सकता है कि मिड तभी पर कुछ लोग एक में हो जाते हैं और उस मिड का होना अव्यक्त उत्तमता के संबंधों सहयोगी समूह होते हैं।

एक मीड को उन व्यक्तियों का एक समूह कहा जा सकता है, जो सभी कुछ सामान्य वस्तुओं में शामिल हो रहे हैं, उनकी प्रतिक्रिया एक सरल जीपेड प्रकार की है और यह कुछ मजबूत भावनात्मक प्रतिक्रियाओं के साथ है। सिनेमा होल, विवाह समारोह या शीशा होल के सामने। सड़क पर एक मीड को के पास, अर्थात् में मानवों के समूह को मीड के रूप में नामित किया गया है।

Vijant Kumar Mishra
Asst Prof (Guest Faculty)
Dept of Sociology

Date - 06-07-2021